Aptyp beHagkamuH, Maikn LLepmep. Marusa umcen

Kaablit U3 Hac cnocobeH YMHOXaTb, AeNUTb, BO3BOANUTb B CTEMEHb M NPOU3BOAMTL ApYyrne onepaumm
Hag 601bLUMMKN YNCaMM B YMe U C BONbLLIOIK CKOPOCTbIO. [11A 3TOr0 He HYXKHO pellaTb AeCATKU ThbICAY
NPUMEpPOB N YYNTLCA rO4aMN — A0CTaTOYHO UCMONb30BaTb NPOCTbIe NPUEMbI, ONUCaHHbIE B 3TOMN KHUTe.
OHW JocCTynHbI A4Ns ntoAaein ntboro BospacTta M N1bbix MaTeMaTUYecKux cnocobHocTen.

YuunTbiBaA MO0 NEPBYIO CNeunanbHOCTb (pU3nMKa MeTannoB) U KBanmdukaumio (KaHanaat pus.-mar.
HayK), 3aHMMaTe/IbHble KHUTN MO MaTeMaTUKE He OCTaBAAIOT MeHs PaBHOAYLLIHbIM. Ha 3Ty Temy 51 paHee
onybaukosan: /leoHapa MaoauHos. EBkAnaoso okHo, CtueeH CTporal. YA0BO/IbCTBME OT X.

ApTyp beHgykammH, Maiikn LWepmep. Marua uncen. MomeHTanbHble BbIYUCAEHNA B YME U Apyrue
maTemaTtumyeckmne ¢okycbl. — M.: MaHH, MBaHoB 1 Pepbep, 2015. - 320 c.

Apryp Benvarm « Maiss Wepnep

FnaBa 0. BbicTpble TPIOKKU: NPOCTble (M BNeYaTAfaoLWmue) BbIYUCIeHUA

[aBaiiTe HayHem C O4HOIo N3 MOMX NOHBUMBIX TPIOKOB: KaK YMHOaTb B yMe Ntoboe ABy3Ha4yHOe YnC/o
Ha 11. 3To o4eHb NEerko, ecn Bbl 3HaeTe cekperT. MpeacTaBbTe caeaytowyto 3agady: 32*11. Ana ee
peLleHUA HYXKHO NPOCTO CNAOXKUTbL LMdpbl 3 +2 =5, a 3aTem NOMeCcTUTb NATEPKY MeXAY ABONKON U
Tpolikoi. BoT 1 Hale peweHue: 352. Ecam cymma umop 6onblie 9, nobasbTe 1 K nepsoii uudpe,
Hanpumep, 77*11=847.

YT106bl BO3BECTM B KBaAPAT YMC/0, 3aKaHUYMBAIOLLLEECA Ha 5, YMHOXKbTe NepByto Undpbl BO3BOAMMOrO B
KBaAparT uncna Ha uuopy, 601blylo Ha eguHULY, Yem Nepeas undpa, u npunuwmTe 25. Hanpumep,

35

x 35
3Ix4= 12

5x5=__ 25

OrtseT: 1225

MOXHO NPUMEHUTb MOXOXKUIA NMPUEM NPU YMHOMKEHUN A,BY3HAYHBIX YNCE/l, HAUMHAIOLLUXCA C
O4MHAKOBbIX NePBbIX LMdpP, Ccymma BTOPbIX LMdpP KOTopbix paBHsAeTca 10. OTeeT ByaeT cocToATb 13
yncna, NOJlYYEeHHOTo C MOMOLLBIO BbILLEONUCAHHOTO MmeToAa (Nepsas Ludpa yMHOKaeTca Ha undpy, Ha
eaAnHMLY 601bLIYIO), U NPOU3BEAEHMA BTOPbIX LMPP YMCEN, YHACTBYIOLMX B YMHOXKeHUU. Hanpumep,

83

x 87
8x9=72

3Ix7=_ 21

OTgeT: 7221


http://baguzin.ru/wp/?p=8071
http://baguzin.ru/wp/?p=8547
http://www.mann-ivanov-ferber.ru/books/matemagiya/

Cnocob onpegeneHuna gHsa Hegenun 1 aHBapa Atoboro roga B XXI Beke. CHayana 03HaKOMbTECH C
npeAactaB/ieHHON Tabauuen.

Mone- Bropuuk Cpepa Yetveepr [lMarumuya Cy660oTta Bockpe-
ASADHMK CeHbe
1 2 3 4 5 6 7T uan 0

Hanpumep, gaBalite BbIACHUM, Kakum gHem Hegenu byaet 1 sHeapa 2030 roga. Bosbmute e
nocnegHue umopbl roga U npeacrasbTe cebe, YTo 3TO BalU CYET B pecTopaHe (B AaHHOM ciyyae 30
ponnapos.) Tenepb go6asbTe 25% YaeBblX, HO U3/INLIKKU B LLEHTaxX OCTaBbTe cebe. (3TO MOXKHO
BbIYNCAUTL, ABAXKAbl PAa3AeInB cYET NONoAaM M OTOPOCUB BClo «Mesiodby. MosioBmHa oT 30 pasHa 15, a
nosnosuHa ot 15 — 7,50. OcTaBMUB U3NULLKK cebe, NoNyYnm Yaesble B pasmepe 7 gonnapos.) OTcioaa
CnefyerT, 4To Ball CYET MNJIHOC YaeBble cocTaBasfeT 37 fonn1apoB. YTobbl onpeaennTts AeHb Heaenu,
BbIYMTAEM U3 3TON CYMMbl Hanbonee 6a13Koe K Helt (Ho He 6onbluee) nponsseaeHue ymucna 7 (0, 7, 14,
21, 28, 35, 42, 49, ...) 1 nony4yaem B pesysbTaTe NOpaAKOBbIM HOMep gHA. B gaHHOM npumepe, 37 - 35 =
2, 3HauuT, 1 auBapsa 2030 roga NpuxoauTCca Ha BTOPOMN AeHb HEAENN, TO eCTb Ha BTOPHMUK.

CuyeT: 30

YaeBoie: +7

37
Mpouseepenme uudppor 7: =35

2 = BTOpPHMUK

UcKNtoYeHne: ecnn rof BUCOKOCHbIN, ybepuTe 1 fonnap ns cyMmbl YaeBbIX, BbICHUTaHHbIX paHee.
Hanpumep, ana 1 aHsapa 2032 roga 25% ot cyeTta Ha 32 gonnapa 6yayT paBHbl 8 fonnapam YaesblX.
BblumTtaHue 1 gaet B utore 32 + 7 = 39. BbluMTaHMe HanbONbLIErO NO OTHOLIEHMIO K CYMME CYETa
npoussenerHns 7 gaet 39 — 35 = 4. Utak, 1 aHBapa 2032 roga npuxoanTCA Ha YETBEPTLIN AeHb Heaenu,
yeTBepr.

FnaBa 1. He6oabLioit 06MmeH N1106e3HOCTAMMU: YCTHOE C/I0XKEHUE U BblUMTAHUE

B 3TOI rnase Bbl HAyuMTECH METOAY «C/I€BA HANPaBO», UCMOb3YEMOMY ANA YCTHOTO CAOXKEHUA U
BblYMTaHWNA BOJIbLLINHCTBA yuncesn, C KOTOpbIMU Mbl CTaZIKUBaeMcA Ka)K,El,blﬁ AeHb. q)yH,D,aMGHTaﬂbeIVI
NPUHLMN YCTHOM apudMeTUKM: «ynpoLal 3aaavy, pa3busasa ee Ha MeHblLKe, MPOLLE peLlaemble».
Hanpumep:

47 + 32 = 77+ 2 = 79
(cHauyaaa npubasasem 30, 3aTem 2)

MNpuBegeHHaa cxema — I'IpOCTOl71 cnocob npeacrtaBneHnAa mblCINTENbHbBIX NPOLUECCOB, BbIMO/THAEMbIX
Ana nonyvyeHmnAa npaBnabHOrro OTBeETa.

CTpaTerMﬂ CNIOXKEeHWNA TPEX3HAYHbIX YMNCEeNN TOYHO TaKaA e: Bbl CKNadblBaeTe C/1eBa HAMNPaBO U nNocne
KaXX4o0ro wara nepexogute K HOBOA, bonee I'IpOCTOVI 3a4a4e Ha C/I0XKeHne:

538+327 = 838+27 = 858+7 = 865
+300 +20 +7

Korga s pewato noaobHble 3a4a4u B yMe, 1 He BU3YaU3MPYIO YMCAa, a NbITAloCb CAbIWATL UX. f CAblwwy
npumep 623 + 159 KaK LWeCcTbCOT ABaALATb TPW NAKOC CTO NATbAECAT AeBATb. Bbiaensaa ana ceba cnoso
CTO, A NOHMMalO, C Yero HayaTb. LLlecTb NAOC 0AMH PaBHAETCA CEMM, 3HAYMT, MOA C/leayioLlan 3a4a4a
CeMbCOT ABaALaTh TPU MNOC NATbAECAT AeBATb U TaK ganee. MNogKpenneHne B BUAE 3BYKOB MOMOXKET
BaM OCBOWTb 3TOT MeTO/, ropasfo bbictpee. Llenb — «NoAKpennaTb» YMcna Ha ux NyTu, 4tobbl He
3a6bITb, Ha KAKOM 3Tane pelleHna 3a4a4M Mbl HAXOAMMCA U HE HaUMHaTb BCe CHavana.

MOXHO TaK*Ke BOCNO/1b30BaTbCA aNbTePHATUBHbIM MeTOA0M noac4yeTa:

759 + 496 = 1259 -4 = 1255
(cHawaaa npubasasem 500, 3aTem ebiumTaem 4)



an BbIHUTAHUN OBY3HAYHbIX YMCeN, eCn BblYUTaEMaA LI,Md)pa MeHblLle YMEHbLUBEMOVI, VICI'IOﬂb3yVIT€
ABa Wara BblMUTaHUA:

86 - 25 =
(cHauaaa sbiumTaem 20,

66 -5 = 61
3aTem 5)

Ecnu BbluMTaeman undpa 60nbLue yMmeHbLIAEMON, OKPYINTE ee A0 AECATU U HA BTOPOM LUare
NCNO/Ib3yITE C/IOXKEHME:

54-28 = 24+ 2 = 26
-30 +2
BoiyucnieHue 0onosiHeHUl. bbICTPO cKaXuTe, Kak aaneko ot 100 a1 uncna?

57 68 49 21 79
BoT oTBeTHI:

57 68 49 21 79
+43 +32 + 51 +79 + 21
100 100 100 100 100

[ns Kaxkaoh napbl Yncen, cymma Kotopbix pasHa 100, nepsbie uudpbl (cnesa) B cymme Aatot 9, a
nocneaHue (cnpasa) — 10. UckntoueHMe, ecamn Ynmcna 3akaHumsatoTca Ha 0 — Hanpumep, 30 + 70 = 100.

[ononHeHnsa no3BoaAT Npeobpa3oBaTb COXKHbLIE MPUMEPDBI HA BblYMTaHME B NPOCTbIE 334a4M Ha
CNnoXeHue. Hanpumep,

725 -468 =
(cHauaaa sbiumTaem 500,

225 + 32 = 257
3aTem npubasadem 32)

FnaBa 2. MpousBeaeHUA pacTpayeHHO OHOCTU: OCHOBbI YMHOXEHUA

3adayvu Ha ymHoxceHue muna «2 Ha 1». B 3Toi rnase mbl Byaem YMHOXKaTb, U TaKXKe, KaK U paHee
[enatb 3To c/eBa Hanpago:

62 (60 + 2) 71 (70 + 1)
x 3 x 9
60x3= 180 70x9= 630
2x3=+ 6 1x9=+ 9
186 639

OKpyr/ieHne NoMoraeT He TOJIbKO BblYUTaHUIO, HO U YMHOXEHWIO, 0COBEHHO ana uncen,
3aKaH4MBatoLWMxca Ha 8 unm 9:

69 (60 +9) manu 69 (70-1)
x 6 x 6
60x6= 360 70x 6= 420
9xb6=+ 54 -1xé6=-_ 6
414 414

3agaum Ha YMHOXeHNe Ttuhna «3 Ha 1» aHaNorMyHbI, HO CAI0XKHee 13-3a Toro, YTo npuxoanTca OepKaTb B
NaMATU NPOMENKYTOUYHbIE BbIYUCNEHNA. Hanpmmep,

489 (400 + 80 + 9) 224 (200 + 20 + 4)

x 7 x 9

400x 7= 2800 200x9= 1800
80x7=+ 560 20x9= + 180
3360 1980

I9x7=+ 63 4x9= + 36
3423 2016



Bo3BOAUTb B yMe YMcna B KBagpaT — O4HO U3 Hanbosee nerkux, Ho B TO *Ke Bpema 1 Haubosnee
BreYaT/AoLLIMX NOBKAYECTB U3 apceHana yCTHbIX BbluMCieHUIA. Mpeanonoxum, 1 Xouy BO3BECTU B
KBazpaT uncso 13. BmecTo 3Toro cneslyet nepeMHoXuTb 6o/iee NpocTyio nNapy, AatoLLyto B cymme 26
(Tak Xe, Kak u 13 + 13). A Bbibpan 10 x 16 = 160. YT06bI NONYYNTL UTOFOBbLIN OTBET, A NPOCTO NpMbasua
32 =9 (taK Kak 10 1 16 gatoT pasHocTb 3 ¢ umcnom 13) k uncay 160. Takum obpasom, 132 =160 + 9 = 169:

A _»r 16—

137 3160 +32=169

Sl S (P

Moyemy 310 paboTaeT?
A'=(A+d)x(A-d) +d?

3pecb A — 4ncno, KOTopoe BO3BOAMTCA B KBagpaT; d — ntoboe Yncno, Ho A BbIbpaN B €ro KayecTee
pasHOCTU mexay A 1 6ankanwmm KpatHbim 10. Noatomy ana 13 s onpegennn d = 3, n Hawa dopmyna
nokasbisaet, uto 132 = (13 + 3) x (13 —3) +32=(16*10) + 9 = 1609.

FnaBa 3. YcoBepLeHCTBOBaHHbIE MPOU3BEAEHUA: YMHOXKEHMWE CPeHEro ypoBHA

MepemMHOKaTb ABY3HaUYHbIE YMCNA MOXKHO METOZ, C/IOXKEHUA, BbIMMTAHUA N pa3fioxeHus. B metoae
CIOXKEHUSA NPU NMEPEMHOMKEHMMN ABYX ABY3HAUHbIX YMCEN HAAO0 BCErO NNLLb PELUNTb ABE 33434M Ha
YMHOXeHMe TMna «2 Ha 1» n cymmnpoBaTb pesy/ibTaTbl, Hanpumep,

46
x_42 (40 + 2)

40 x 46 = 1840

2x46=+ 92

1932

Kakoe 13 yncen pasbusaTtb Ha YacTm? A cTapatocb BbibUpaTh TO, KOTOPOE NpuBeaeT K bosiee npocToi
3a434e Ha cnoxeHue. B 60nblLUIMHCTBE Cy4vaeB, HO He BCeraa, XKenaTtenbHo pasbmeatb YMCNO C
HaMMeHbLuen LMdpoi B KOHLLE, MOTOMY YTO 3TO OObIYHO MPUBOAUT K MEHBLUMM YMCAAM NPU CNOKEHUMN.
Ho, ecnn ogHO U3 yncen HamHoro 6onblle Apyroro, To ero pasbueHune 4acTo onpasabiBaeT cebn, aaxe
ecnn umdpa Ha KoHue 6onblie LmMdpbl HA KOHLE MEeHbLUEro YMcna. BoT ele o4HO UCKAOYEHUE U3
npaBuNa: NPM yMHOXEHUN Yncna, 6amnskoro u 6onbluero 50, Ha YeTHOe, cieayeT Pa3buTb Ha YacTu
MMEHHO uuncno, 6aunskoe K 50:

84

x_ 59 (50+9)
50x 84 = 4200
9x84=+756
4956

MeToa BbluMTaHNA MOXKeT NPUroAnTbCA, KOr4a O4HO U3 YMHOMXaeMblX YMCcen 3aKaHYMBaAETCA Ha 8unan 9:

59 (60-1)
x 17
60x17= 1020
-1 x17=-_17
1003

MeTop pa3noxKeHus — Mol NtoBUMBbIN MeTo, YMHOXKEHMA ABY3HAYHbIX YMCEN, NOCKO/bKY B HEM COBCEM
He UCMOJIb3YIOTCA CI0XKEHME U BbluMTaHUe. Ero cneayet NnpumMeHATb, KOraa oauH U3 COMHOXUTENE
MOKHO Pas/IoKUTb Ha MHOXUTENN, COCTOALLME U3 OAHON LMdPbI, KOTOPbIE NPU NEPEMHONKEHUM A3AYT
ncxogHoe umcno. Hanpumep, uncno 24 moxKHO nNpeacTasmTb B BUAe 8*3 nnm 6*4. Hanpumep,

46 x42=46x(Tx6)=(46x7)x6=322x6=1932



A npegnovymnTaro NCnosib3oBaTb 60NbLNI MHOXKUTENb npu peweHnn VICXO,EI,HOI\& 334Q4n TMNa «2 Ha 1» n
COXpaHAako MEHbLLMA MHOXUTENb Ana ero npumMmeHeHumA B Csly4ae 3a4a4m «3 Ha 1».

FnaBa 4. PaspensAii u BNacTByn: aeneHuve B yme

Mpu BbINOJHEHUWN YCTHOTO AENEHUA METO/, BbIYUC/IEHMA CNeBa HanpaBo BCTYNaeT B CBOM Npasa. MMeHHo
eMy HacC YYuAM B LLIKOJIE, TaK UYTO Bbl ByaeTe 3aHMMaTbCA ecTecTBeHHbIM AnsA ceba aenom. Npu aeneHuu
B yMe 3aMOMMHaHMe YacTen OTBETa MOXKET BbI3BaTb CIOXHOCTU. fl NpeanounTalo Aep>KaTb OTBET B
NamsTU C MOMOLLLbIO NanbLEeB. B 3TOM Bam NOMOXKET crelmanbHas TeEXHUKA, B OCHOBE KOTOPOW NEXUT
A3bIK }KecToB. A Ha3biBato ee «[MpaBuao 6onbworo naabua». 4aa 3anommHaHua uncen ot 0 4o 5 Bam
[OCTaTOUYHO COTHYTb HYXKHOE KO/IMYECTBO NasbleB Ha pyke. Koraa B npouecc BosaeyeH 60/blLONM Nanel,
6yaeT nerko 3anomMHUTb Yncna ot 6 Ao 9. BOT cnncoK npaBua 60bLIOIO NasbLa:

e Yr1obbl 334aTb 6, noMmecTUTe 60bLIONM Nanew Ha BEPXHEN YacTu MU3MHLA.

e Y706bI 334aTb 7, NOMecTUTE 60/bLLONM Nanew, Ha BepXHeKn YacTh 6e3bIMAHHOIO NanbLa.

e Y706bI 334aTb 8, NOMecTUTe 60/bLLONM Nasew, Ha BEpXHEeK YacTu cpeaHero nanbua.

e Y706bI 334aTb 9, NOMecTUTE 60/bLLONM Nanew, Ha BEPXHEeKn YacTh yKasaTeIbHOro nasbLa.

Mpu paboTe C TpexaHaYHbIM YNCAOM 33JalTe UMPPbI AN COTEH HA IEBOM PyKe U A1 AECATKOB Ha
npasoi. Korga aeno gonget 4o oAHoM undpbl, Bbl 4OCTUTHETE KOHEYHOM TOUYKM pelleHnn (3a
WCK/ItoYEeHMEeM BO3MOXKHOIO OCTaTKa). Tenepb NPOM3HECUTE YMC/IO Ha IEBOI PYKE, YNCI0 Ha NpaBoWi
pyKe, nocnegHo Ludppy, KOTOPYIO TONbKO YTO NOCYMTANM, M OCTATOK (4To y Bac B rosiose). M BoT! Bbl
npousHecau oteeT! YTo6bl NONPaKTUKOBATLCA, NONPOBYITE PELWNTb CAeAYIOLLYIO 3a4a4y Ha AefleHne
YeTblpex3aHa4yHoro yncna.

763
6)4579
- 4200

379
- 360

19
- 18

1 <« ocratok
OTtseT: 763 (n 1/6)

HeckonbKo npuemos ynpoLeHnsa 3a4a4 Ha geneHue B yme. Ecam 0ba yncna B npumepe YeTHble, Bbl
MOKeTe BABOMHE YNPOCTUTb Npobaemy nyTem AeNeHUs Kaxaoro Yncna Ha 2 nepej Hayaaom
BblYMC/IEHMIA. BOCnoNb3yhTECh TAaKKe MHbIM 06WwmnMm aenutenem. Ecam oba umcna 3akaHYMBaroTCA Ha 5,
yA4BONTE UX, a 3aTeM pasgennTe Ha 10.

B cnyuyae c opobsamM, B 3HamMmeHaTesie KOTOPbIX eCTb TO/IbKO OAHa Undpa, nydmii cnocob npespaTuTb UX
B AeCATUYHbIE — 3TO NOYEePNHYTb UX 3HAYEHUA U3 NAMATU. Hanpvu\nep, ,EI,pO6M C ,eBATKaMU B
3HameHaTee TaaT B cebe ocoboe BonwebCTBO:

1 caxe R Bogs &
5=0T 5=0Z =03 —=0%
5 = & = F_oo= g =
5=05 =08 =07 —=08

roe yepTa Hag umopoi o6o3HavaeT beckoHeYHoe NoBTOpPeHue 3ToM undpbl (roBOpPAT, YTO 3TO APOOL B
nepuoae). Hanpumep, 4/9 = 0,444...

[pobu co 3HameHaTenem 11 nerko BbIYMCAAIOTCA, €CAU Bbl 3aNOMHUTE, YTo 1/11 = 0,0909:

%: 0,09 = 0,0909...; %: 0,78 = (2 x 0,0909); —31 = 0,27 = (3 x 0,0909);

B Blocm: By oy @ cime B e Geoves
Z=036 =035 °2-0%53 =083 >=073 —=081: - =0790.
3 i 172058 (7=083% 5=07% [7=08T {7=090

Ecnv 3HameHaTenb Apobu — YEeTHOE YMCNO0, MOXKHO YNPOCTUTL AP06b, YMEHbLLUB ee BABOE, AaXKe eCNu
yncAnTeNb HeyeTHbIN. Hanpumep,



9 _45
14~ 7

BbluMcaeHUA NponCcXoaaT cieaytowmm obpasom: 4,5/7 =4,2/7+0,3/7=0,6+0,1x3/7=0,6 + 0,1 x
0,428571=0,6 + 0,0428571 = 0,6428571.

KaKk onpeaenunTtb, ABAAETCA IN OAHO YUCNO AennTtenem Apyroro? YTobbl NpOTeCTMPOBATb YMC/O Ha
OEeNMMOCTb Ha 4, npoBepbTe, AeNATCA M Ha 4 ABe ero nocaegHue umudpol. Yncno 57 852 kpatHo 4,
notomy u4to 52 = 13 x 4. Ynucno 69 346 He KpaTHO 4, NOCKO/bKY 46 He genntca Ha 4 6e3 ocTtaTka. Yucno
AenuTca Ha 3 Toraa v TO/IbKO TOrAa, KorAa Cymma COCTaBAAOLWMX ero umop aenutca Ha 3. YT1obbl
BbIACHUTb, Aenuntca nn 57 852 Ha 3, npocto cnoxute 5+ 7+ 8+ 5+ 2 =27. Tak Kak 27 KpaTHO 3, To n 57
852 byaeT KpaTHO 3. Yncno genutcs Ha 11 Torga v ToNbKO TOrAa, Koraa B pesy/ibTate nonepeMeHHoro
BbIYMTAHUSA U C/IOXKEHMA COCTABAAIOWMX ero umdp Bbl nonyuynte anbo 0, inmbo KpaTHoe 11. Hanpumep,
8492 kpaTtHo 11, Tak Kak 8 —4 +9 -2 = 11.

Fnaea 5. UcKyccTBO NpubBANKEHHOM OLeHKKU

MpnbankeHHasa oueHKa — xopolwuii cnocob ob61erynTb cebe KU3Hb, Koraa npu peLleHnn 3agadum
CMMCOK YMcen Asa 3aNOMUHAHNA CTAHOBUTCA C/IMLLKOM A/IMHHbIM. TPIOK CBOAUTCA K OKPYI/IEHUIO
NCXOAHbIX YMcen B 60bLUYIO UAM MEHbLUYIO CTOPOHY. Hanpumep,

8365 8400
+5819 =~ +5800
14 186 14 200

Mpu oueHKe KBAZPATHOrO KOPHA OCHOBHAA Lle/ib — HANTW YNCNO, KOTOPOE NPU YMHOMKEHUN CaMo Ha
cebs npnbankaeTca K ucxogHomy. HauHem ¢ npmMbanKeHHOM OLEHKM KBagPaTHOTO KOpHA 13 19.
MepBoe AencTBMEe — BbIACHUTb, KAKOE YNCI0 NPU YMHOMKEHUM CaMo Ha cebs byaeT makCcMmanbHO
npunbanKatbes K 19. bepem ABa BO3MOKHbIX BapuaHTa: 4 * 4 =16 5 * 5 = 25. TaK Kak 25 canwkom
MHOTO, OTBET A0JIKEH ObITb 4 NAtoc «4TO-TO». [lanee — 16 meHbwe 19 Ha 3 eanHULbI. YTOObI YTOYHUTD
HaLy OLUEHKY, NPUHaBUM K HEll NOTPELLHOCTb, AENEHHYIO Ha YABOEHHOE NpeanosoxKeHune. To ecTb K 4
npnbasum 3, geneHHoe Ha 8, 4Tobbl noanyunTb 4 3/8 = 4,375. 3ameTnm, 4YTo 3TOT MeTo, Bceraa byaer
AaBaTb OTBET HEMHOrO 60/bLLe TOYHOTO.

M elye HEeCKONIbKO MHTEPECHbIX BblYMCIeHMIA. HauHem co 3HameHuToro fIpasusna 70, KOTOPOe rnacuT:
YTOObI HAWTKU YNCNO NleT, HEOOXOAMMBbIX A1A YABOEHUA BalMX cbepereHuni, pasgenmTe unmcao 70 Ha
ro0BYI0 NPOLIEHTHYIO CTaBKy. [peanonoxum, Bam npeanorKMam MHBeCTULNOHHYO BO3MOXHOCTb,
KOTOpas CyuT BbiNiaThl B pasamepe 5% roaosbix. Tak Kak 70/5=14, notpebyeTca okoso 14 neTt, 4Tobbl
BalUW AeHbrn yasomauce. Mpasuno 70 ocHOBaHO Ha CBOMCTBaxX uncna e = 2,71828... n «HaTypasbHbIX
norapndmax», Ho, K CYaCTblO, HAM HET HY»KAbl MCMONb30BATb BbICLUYIO MAaTEMATUKY, YTOObI NPUMEHATb
ero.

naBa 6. MaTtemaTtuKa ¢ pyyKoii u 6ymarou

KaK HallTK TOYHOe 3HaueHne KBaAPATHOro KOPHSA C MOMOLLBIO PYYKM U Bymarn? fl onuwy 3ToT MeTos Kak
YHUBEpPCa/bHbIN, KOTOPbIN roanTca Aaa 6o CUTyauun, U NPONANOCTPUPYIO MPUMEPOM:

4,358
V19,000000
4= 16
8_x_ < 300
83x3 = 249
86_x_ < 5100

865 x5 = 4325
870 x < 77500
8708 x 8 = 69664



War 1. Ecam Konnyectso umdp 40 AECATUYHOM 3anaTon paBHo 1, 3, 5, 7 unm ntobomy gpyromy
HeYyeTHOMY YMCAy, TO NepBas undpa oteeTta (MM YacTHoro) byaeT HanboAbWMM YMCAOM, KBAaApaT
KOTOPOro mMeHbLUe nepsoi umdpbl UCXogHOro Yncna. Ecam Konnyectso umdp Ao 3anaTon pasHo 2,4, 6
nnun ntobomy apyromy YHeTHOMY YMCAy, TO NepBas Lndpa YacTHOro byaeT HaMboNbLIMM YNCAOM, KBaZpaT
KOTOPOTro MeHbLUe NepsbIx AByx Lmdp aenmmoro. B saHHOM ciyyae 19 — aBy3HayHOE YMCI0, NOSTOMY
nepsas undpa YactHoro byaeT HaMBONbLLIMM YNCIOM, KBaZPaAT KOTOPOM MeHblue 19. 3To ymcno 4.

LLar 2. Bbluntaem KBagpaT YMcna, HallgeHHOro Ha ware 1, M3 UCX0A4HOro YMCNa M 3aTEM CHOCUM elLle aBe
undpsbl. Tak Kak 4% = 16, Bblumtaem 19 — 16 = 3. CHocum gga Hyna, nonyyas 300 B KayecTse TeKyLero
ocTaTka.

Lar 3. Yasavsaem cyllecTsyloLlee YacTHoe (MrHOpMpPYA 3HaKM Noc/ie 3anAToi) U ocTaBAAEeM NOC/e Hero
nycroe mecrto. 3aecb 4*2 = 8. 3anuwimMTe 8_ X _ cNeBa OT TeKyllero octaTtka (300 B gaHHOM cayyae).

War 4. Cneagytowan undpa YacTHoro byaet HaMbobLLMM YMCAOM, KOTOPOE MOXKET 3aNOHUTb NPOMNYCKU
TaknMm o0bpasom, YTobbl pesynbTaT YMHOKEHUA Obln MeHbLUE UM PaBEH TEKYLLLEMY OCTaTKy. B gaHHOM
cny4yae 370 3, NocKoNbKy 83*3 = 249, Toraa Kak 84*4 = 336, yto npesbiwaeT octatok 300. 3anMwuTe 3TO
UYMCNO B BEPXHEN CTPOUKE, IAe 3anMcbiBaeTe OTBET, Haj BTOPOM LMPPON crneayowmx AByX YMcen; B
AaHHOM cnydae umndpa 3 byaeT HaxoAUTbCA Had BTOPbIM HynemM. Tenepb MMeem OTBET B Buae 4,3.

LWar 5. Ecnv Bbl XOTUTE NOAYYUTb 60/blue LMdpP B OTBETE, BbIYTUTE NPOU3BEAEHMNE U3 OCTATKA
(Hanpumep, 300 — 249 = 51) n cHecuTe cneaytowme ase LMdpbl; B JaHHOM c/ydae 51 npeBpaTUTCA B
5100, 4TO CTaHEeT TEKYLUMM OCTAaTKOM. Tenepb NoBTopuTe Warn 3 n 4.

[Na yMHOXKEHUsA C py4YKon M Bymaroi s MICNoNb3yo MeToA Kpecm-Hakpecm:

47
x 34
1598

[Ilar 1. Crauana yMHOXbTe 4 x 7 M noayuure 28, 3anuiIuTe

8 ¥ MBICJIEHHO MEPEHECHTE 2 Ha Caeayuee BeIYHCIICHHE.

4 7
3 4
Mlar 2. Caoxure 2 + (4 x 4) + (3 x 7) = 39, sanumure 9 U Mbic-

JIEHHO I[I€PEHECHTE 3 Ha BBIYHCJIEHH ST HHIKE,

4 7

3 4

Ilar 3. 3akonunTe cnoxeHuem 3 + (3 x 4) = 15 ¥ 3anUuIKHTE

15 nns MOJIYUYEHH S HTOrOoBOro OTBETA.

4 7

3 4

Bbl ToNbKO 4TO 3anucanm oteeT: 1598.

FnaBa 7. 3anomMmuHaloWAACA rnaBa ANA 3aNOMUHAHUA Yucen

[Nna 3anoMUHaHKNA YNCeN A MPUMEHAID CUCTEMY MHEMOTEXHUKWN, KOTOPan MOKET BbITb U3yyeHa NtobbiM
yenosekoM. MHeMOHMKa paboTaeT nyTem NpeobpasoBaHMA HEMOHATHbIX AaHHbIX (Hanpumep,
nocneaosatenbHocTel unodp) B HeuTo 6onee noaxoaauiee. Kaxkaon undpe ot 0 40 9 MOKHO Ha3HAYUTL
COOTBETCTBYIOLMNI 3BYK:



Anzautickuii ponemuneckuit Kod

Pycckuit ponemuyeckuii xod

1 —a3Byk tunu d

2—3ByK n
3 —3ByKk m
4 —3BYK T
5 —aByk /

6 — 3BYK j, ch unu sh

7 — 3BYK k MM TBepfioe g
8 —3ByK funu v
9—apyk punu b

0 —3ByK ZHIH §

1 —a3ByK p

2 —3BYK 0 MIH 2
3 —3BYK m HJIH 3
4 — 3BYK 4 MJIH K
5—3BYK n uiu 6

6 — 3BYK Wi HIIH X

7 —3BYK C
8 —3Byk 6unu ¢
9 —3ByK M

(0 —3ByK HUIH A

Tenepb MOXKHO NPUCTYNATb K NpPeobpa3oBaHMIO YMCEN B C10BA, MOMELLAA F1acHbIe BOKPYT MU MeXay
cornacHbix. Hanpumep, uncno 32 MoXKHO npeactaBuTb At0bbiM M3 cneayowmx c10B: man, men, mine,
mane. \an no-pyccKku: Tar, 3a4, 3yA...

XoTA 06bI4HO YNCI0 MOXKHO NPeobpa3oBaTh B C/I0BA HECKO/IbKMMM cnocobamu, cnoBo npeobpasyeTcs
TO/IbKO B OAHO-€ANHCTBEHHOE YMC0. ITO OYEHb BaXKHOE CBOMCTBO AN NPUMeHeHns GoHeTUYecKoro
KOAMPOBaHUSA, MOCKOIbKY OHO MNO3BOSET 3aNOMMHATb U BCMOMMUHATb KOHKPETHbIE YMcAa.

MHeMOHMKa nomoraeT 3arnoMMHaTb YaCTUYHble pe3yNbTaTbl B cepeauHe rnpouecca pelweHms prAHOﬁ
BbIYNCANTENBHOWN 3a4aun. HaanN\ep,

1y 384\ Title
3422 115 200 + 427= 116 964.
S 300

e 23 o
) > 1760 + 27=1764)

(422

T 40—

PaHee 4TObbI BO3BECTM B KBaApaT unmcao 342, mbl cHadana nepemHoxkanum 384 * 300, uto gasano
115200, a 3aTem K Noay4eHHOMY Ymcay npubasnsnm 422. Ho K Tomy BpeMeHu, Koraa Bbl Bo3BeaeTte 42 B
KBagpaT, Bbl MOXeTe 3abbITb uncno 115 200. BoT 34ecb cuctema MHEMOTEXHUKM U NPUAET HA NOMOLLLb.
[ns coxpaHeHua B namaTtn uncna 115 200 3anomHuTe 200 no pyke, 3a*kaB ABa Nanblia, n npeobpasyite
115 B cnoBo, cKaxkeMm, title (no-pyccku gns sToro yncna TpyAHO NpuayMaTb GOHETUYECKUI SKBUBAEHT).
MosTopuTe cnoso title npo ceba oanH nan aga pasa. Ero npoue 3anomHuTb, Yem ymcno 115 200,
ocobeHHO nocne 3anycka npouecca BbluncneHus 422, NMocne Toro Kak Haaete 422 = 1764, MOXKHO
nNpnbaBuTb K 3TOMY Ymncay umcno title 2, To ectb 115 200, 1 NoAy4YMTb UTOFOBbLIN pe3ynbTaT 116 964.

be3 1cnoib30BaHMA MHEMOTEXHMKM 06blYHan YenoBeyeckas NnamaTh (BK/ItoUYas Moto) cnocobHa
YAEPKMUBATb TO/IbKO CEMb MAKN BOCEMb LNdpP 0aHOBPEeMeHHO. OQHAKO TEXHMKA 3aMeHbl YMCen CoBaMmu
No3BO/AET 3HAYMTE/IbHO PacWUPUTb ee obbem.

FnaBa 8. ChoxkHOe Aenaem Nerkum: NPoABUHYTOE YMHOXeHue
Memod coemecmHol 6au30cmu. ITOT NPMEM OCHOBAH Ha Takon anrebpamnyeckon popmyne:
(z+a)(z+b)=22+za+zb+abuan(z+a)(z+b)=z(z+a+b)+ab

3Ta dopmyna cnpaseamea Npu N6bIX 3HaYeHMAX Z, a U b. A NoNb3ylock eto BCAKMIA pas, Koraa
TPeX3HauHble YMCa, KOTOPbIE HY}KHO NEPEMHOXMNTDL (z + a U z + b), HaxogATCA 6AM3KO K IRTKOMY UNCAY Z
(TMNMYHbBIV cnydaid, Koraa YMCao Z MMeeT H60/bLIoe KOIMYECTBO Hyneit). Hanpumep, ymHoxkum 107 *
111. Byaem paccmaTpuBaTb 3Ty 3agady Kak (100 + 7) * (100 + 11). 3apaBz=100,a =7, b = 11, Hawa
dopmyna gact: 100 (100+7 +11)+7 *11 =100 * 118 + 77 = 11 877.



naBa 9. UcKyccTBO maTemaTMUYeCKOU marmm

MonpocuTe 06pPOBO/bLA B ayAUTOPWUK 3aragath toboe Yncao, cocTosallee U3 ogHoON-AB8yX Uundp. 3atem
CKaXKMTe, YTO HUKOMM 0BPa3OM He MOMKeTe 3HaTb, YTO 3TO 3a YMC/0, U NPeaoKUTE caenaTthb
cneaytoulee.

1. YngounTte yncno.

2. MpubasbTe 12.

3. Pasgenute cymmy Ha 2.

4. BblMTUTE U3 HEE NCXOAHOE YMCNO.

Cnpocute: «lymaeTe nn Bbl ceityac o umdpe 6?» OnpobyiiTe 3TOT TPIOK CHavyaa Ha cebe n yBnauTe, 4To
JaHHaA nocnenoBaTebHOCTb BbIYUC/IEHMIA BCErAa B UTOre NpUBOANT K undpe 6, Kakoe Bbl 4MCno Bbl
M3Ha4abHO HU BbIBpanm.

ITOT TPIOK LLEIMKOM OCHOBaH Ha npocTtoit anrebpe. CeKpeTHoe Yncno, BbibpaHHoe J06poBONbLEM,
MOXHO 0603HaYMTb KaK X. Toraa BbiNoAHAEMbIE AeNCTBUA NPeacTaBasem Tak:

1. 2x (yaBouTb uncno).

2. 2x+ 12 (npubasutb 12).

3. (2x+12)/2 =x + 6 (pa3genntsb Ha 2).
4. X+ 6—Xx(Bbl4ECTb UCXOAQHOE YMCNO).

He Ba*KHO, Kakoe 4yncno Bbl6paHO, NTOroBbIN OTBET Bceraa 6yp,eT 6.

boicmpsbie Kybuveckue KopHu. MonpocuTte Koro-Hnbyap BbIOPaTb ABY3HAYHOE YMCI0, HO HE Ha3blBaTb
€ro. 3aTem NonpocuTe BO3BECTM 3TO YMC/O B KYB, NCNONb3YA KaNbKynaTop. Hanpumep, ecnm cekpetTHoe
umcno 68, nyctb 4o6posoeL, BbiuMcanT 68° = 314 432 1 Ha3oBeT oTBeT. KaK TO/IbKO OH NPOM3HECeT ero
BCJIYX, Bbl MOYKETE MIHOBEHHO PaCKPbITb CEKPET MCXOAHOIO YMc/ia — 3TO Kybuyecknin KopeHb 68. Kak
3TO Aenaetca?

YT06bI OLICTPO BLIYUCAATL KyOUUECKME KOPHM, HYXKHO Bbly4ynUTb Kybbl Yncen ot 1 go 10.

33 = 27

4 = 64

52 = 125
6* = 216
77 = 343
8* = 512
9 = 729

10° = 1000

KaK TONbKO Bbl 3aMOMHUTE 3TN 3HAYEHUA, BbIYUCAATb KyBMUYECKMe KOPHU CTAHET OYeHb NPOCTO.
Hanpumep, yemy paBeH Kybunyeckuii KopeHb 13 314 4327

1. TNocmoTpuTe Ha BENNYMHY TbicAd, 314 B AaHHOM NpuMepe.

2. TocKkonbKy 314 nexut mexkay 63 =216 n 73 = 343, To KybUUYECKUIN KOPEHb HAXOAMUTCA B
AmanasoHe «60 natoc» (Tak Kak 60° = 216 000 1 70° = 343 000). CnepoBaTtenbHo, nepsas uudpa
Kybuueckoro KopHs byaer 6.

3. [na onpeaeneHus nocneaHen umdpbl 3amMeTbTe, YTO TOIbKO Kyb uncaa 8 okaHumsaeTca Ha 2 (83
= 512), TaKk uTO NocnegHen undpoi byaer 8.
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